A4 文匯要聞 2025年6月29日(星期日) 香港文匯報 ●責任編輯:孫君犖、簡 旼

各界回應夏寶龍日前出席香港國安法公布實施5周年論壇並致辭

中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任 夏寶龍日前出席香港國安法公布實施5周年論壇並致辭, 就香港維護國家安全提出「五個必須」,其中「必須保持 香港的獨特地位和優勢」是香港保持繁榮穩定的核心所 在。在「一國兩制」的獨特制度優勢下,香港充分發揮 「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢,打造自由開放的營 商環境,令香港成為理想的營商城市。香港作為全球最自 由經濟體,吸引了來自世界各地的投資者和企業家安心來 港發展,並以香港為基地,拓展與內地合作的空間。

香港各項世界排名

《2025年世界競爭力年報》	全球第三
第三十七期《全球金融中心指數》 報告	全球第三、亞太區居首
《世界經濟自由度2024年度報告》	全球最自由經濟體
世界銀行集團首份《「營商環境	在 50 個經濟體中,香港屬
成熟度評估」2024報告》	表現最好的十個經濟體之一
國際管理發展學院《2024年世界數碼競爭力排名》	全球第七
QS世界大學排名2026	香港9間大學上榜,5校 打入全球百大

整理:香港文匯報記者 蔡學怡

内地創業者南下發展

讚港廣吸國際人才

香港文匯報訊(記者 蔡學怡)香港作為 連接內地與海外的重要樞紐, 正以國家安 全為基石,充分釋放「背靠祖國、聯通世 界」的獨特優勢。程永新是一位內地赴港 發展的網絡科技公司創業者,他近日在接 受香港文匯報訪問時表示,在國家安全的 框架下,香港不僅鞏固了高度自由開放的 營商環境,更在國際人才吸引、前沿科技 創新及區域合作深化等方面展現出強勁動



去年暑假,程永新正式遷居香港。作為一名科技創業者,他之所 以選擇香港的關鍵因素在於其是「出海第一站」的最佳選擇,「香 港背靠祖國、聯通世界,既是對接國際市場的窗口,又能依託內地 的技術積累,這種雙重優勢是其他地區難以複製的。」

指港國際化敎育體系吸引舉家來港

香港國際化的教育體系,亦是吸引他舉家來港的重要原因, 子能在這裏接受與國際接軌的教育,這與我們通過香港揚帆出海的

在程永新的創業過程中,香港的獨特定位為其企業帶來實際機 遇。他認為,企業出海需要適應不同地區的法規與文化,香港融合 中西的特質大幅縮短了適應期。例如,通過香港既能深入了解國際 市場用戶習慣,又能將內地在數位化、智能化領域的領先經驗轉化 為出海優勢,「中國在數字技術領域的積累已走在世界前列,香港 恰好成為連接這些技術與全球市場的橋樑。」

香港的法治環境更為企業發展提供了堅實保障。程永新表示: 「國安則業興,香港正迎來由治及興的關鍵機遇期。在人工智能 時代,無數據不智能,數據安全不僅是合規要求,更是企業的核 心競爭力。只有築牢安全防線,才能釋放技術創新的最大價

他進一步指出,香港的「安全可信」標籤在對接內地市場時優勢 顯著。香港作為「超級聯繫人」,既能助力內地企業走出去,也能 將資本和人才引進來,在數據跨境、資訊流動和標準互認等方面, 而「安全可信」的形象讓香港更易獲得政策支持,為大灣區合作等 區域戰略提供便利。

對比全球其他科技中心,程永新認為,國安法實施後的香港,在 吸引國際人才與資本方面展現出獨特競爭力。「國際環境風雲變 幻,讓創業者更深刻認識到國家安全是經濟發展的基石。過去兩年 吸引了超過30萬各類人才選擇來港,新創企業數量激增,香港的安 全穩定、低税率及法治環境對人才和企業構成了強大的吸引力。」

穩定環境對前沿科技領域具戰略意義

香港這種穩定環境對AI、Web3等前沿科技領域的戰略意義尤為 突出,現時內地前沿科技企業也在加大對港投資。程永新説,自己 來港一年間,遇到了不少海歸朋友,「國安法鞏固了香港的發展根 基,許多原本漂泊海外的AI和Web3人才與資本重新選擇回港。」

心來港發展。圖為中環人來人往。

內企:見證「中國香港」品牌國際深厚影響力

香港文匯報訊(記者 蔡學怡)香港特區行政長官 李家超早前率商貿代表團訪問卡塔爾,簽署了35項合 作成果,其中Web3Labs股東高鋒集團與微眾銀行、 中東Klickl的三方合作,以及後續浙江飛宜光電能源 科技有限公司計劃借力香港平台布局中東市場的實 踐,共同印證香港作為「背靠祖國、聯通世界」樞紐 的獨特價值。Klickl創始人Michael Zhao與浙江飛宜 光電能源科技有限公司董事長谷志傑近日在接受香港 文匯報時都表示,香港的制度、金融及地緣優勢,不 僅助力企業打通中東市場,更成為推動Web3創新、 新材料產業出海的關鍵支點,見證「中國香港」品牌 在國際合作中的深厚影響力。

Klickl是一家源自中東、面向全球的新一代Web3開 放金融科技公司。其創始人兼首席執行官 Michael Zhao是一名「新港人」。他指出,「香港具備多個獨 特優勢,才讓我們以香港為支點,撬動中東新藍

港制度優勢成破局關鍵

2020年中東最大金融科技展 JATEX 向他拋來橄欖 枝時,他立即敏鋭捕捉到中東金融科技開放機遇,香 港的制度優勢成為破局關鍵:普通法體系與中東監管 無縫銜接、金管局風控標準被直接採納,地緣樞紐地 位讓中國資本與中東熱錢通過香港高效流通

他提到,企業曾協助香港完善數字經濟牌照,也把 中東的合規實踐帶回香港,形成「監管雙向循環」

Michael Zhao 認為,本次 Klickl 與微眾銀行、高鋒 集團攜手,推進Web3和AI協同創新,正是國家高水 平開放的真實縮影。他形容,三方團隊的信任與技術 互補令人興奮:微眾帶來了頂尖的AI與分布式賬本技 術;高鋒集團則擁有灣區深厚的產業資本與政府資 源;Klickl則用ADGM實戰打磨出來的合規模型,把 香港「軟件實力」帶入中東。「我們不是在簡單疊加 優勢,而是在共同挑戰美元SWIFT體系,推動人民 幣國際化。」

對未來的發展,他堅信,只要站在香港這個全球舞 台的「制高點」,聯動中東、影響世界,必能讓 Web3金融開放的平台成為新一代「超級連接器」。 用技術重走「鄭和路」,讓獅子山精神在Web3時代

「隨特首出訪中東期間,卡塔爾和科威特對光伏產 業的重視,也讓我清晰看到中東市場的巨大潛力。」 谷志傑表示,飛宜作為納米金屬材料開發的企業,光 伏是其中一個應用領域。回國後,香港貿發局浙江代 表亦專程回訪其公司,並協助公司進一步與香港中華 電力有限公司對接,他自己也非常期望和香港企業上 下游合作,共同開拓中東光伏市場。

港認可度高奠合作信任基礎

談到選擇通過香港對接中東市場的原因,谷志傑強 調了香港在「一國兩制」框架下的制度優勢,他認為 香港的法律體系與國際接軌,金融服務專業高效,尤 其是在跨境貿易融資、風險對沖等方面,能為企業提 供強力的支持,這種優勢為飛宜降低了直接對接中東 市場的文化與制度壁壘。

「中東市場做生意講究『先交朋友』,我認為『中 國香港』的國際品牌認可度極高,為我們建立合作信 任奠定了基礎。」谷志傑提到,香港作為國際金融中 心的聲譽,讓中東合作夥伴對企業的技術實力和合規 性更具信心,形容「有香港做背書想必更容易取得信

谷志傑希望將企業自身技術優勢與香港科研院校的 研發優勢結合,共同研發新產品,並以香港為中轉站 開拓中東市場。

他認為,內地企業應與香港協同發展,憑藉更好的 技術和產品提升中國新材料產業的國際話語權。

議員:港鞏固全球離岸人民幣樞紐地位

香港文匯報訊(記者 胡恬恬)金融界立 法會議員陳振英昨日在接受香港文匯報訪問 時表示,作為中國與世界接軌的重要門戶, 香港憑藉「一國兩制」下的制度優勢、國際 化金融體系與地理位置,正發揮不可替代的 **橋樑作用**, 並诱過多項創新機制與國際合 作,進一步鞏固作為全球離岸人民幣樞紐與 國際金融中心的地位。

陳振英表示,基於全球供應鏈重塑,採用人民幣結 算的貿易量急劇增加。香港金融管理局在今年2月推 出總額達千億元人民幣的「人民幣貿易融資流動資金 安排」,為銀行提供穩定且具競爭力的人民幣資金來 源,支持本地及海外企業進行貿易融資,不僅回應了 全球企業對人民幣融資的需求,也進一步擴大香港在 人民幣資金配置中的輻射力,強化其作為中國與國際 市場資金流動「中介平台」的功能。

深化「滬深港通」鞏固國際資本入中國

在資本市場互聯互通方面,「滬深港通」機制持續 深化,讓國際投資者可透過香港交易所投資內地A股 與交易所買賣基金(ETF),同時亦讓內地投資者參 與港股市場,除了提升中國資本市場的透明度與吸引 力,也鞏固了香港作為國際資本進入中國的主要通 道。隨着人工智能模型如DeepSeek的興起,境外投資 者對中國市場的興趣日增,香港作為資訊與資本的交 匯點,其戰略價值愈加凸顯。

「香港與中東市場的金融合作近年亦取得重大進



展。」陳振英説, 2024年兩隻追蹤港股的 ETF於沙特交易所成功上市,為港股市場引 入中東資金,今年5月首隻伊斯蘭國債ETF 亦於香港交易所上市,標誌着兩地資本市場 互聯互通的實質突破,「透過雙向ETF上市 安排,香港與中東市場建立起更緊密的資本 ●陳振英 資料圖片 流動通道,也強化其作為中國與『一帶一 路』沿線國家之間資金與產品互通的關鍵節

貨幣橋預示港金融基礎設施具潛力

在數字金融領域方面,陳振英表示,多邊央行數字 貨幣橋項目由中國人民銀行、香港金融管理局、泰國 及阿聯酋央行共同推動,致力於利用央行數位貨幣技 術實現即時跨境支付服務、低成本結算。香港既是技 術測試平台,更在制度設計與監管協調中發揮關鍵作 用。他認為貨幣橋的成功探索,預示着香港在構建新 一代全球金融基礎設施方面具備豐厚潛力,尤其是在 提升人民幣跨境清算效率、打破傳統代理行模式等方 面取得新進展。

「透過以上政策安排與創新項目,香港正積極參與 中國經濟轉型與全球金融秩序重構的進程。」陳振英 解釋,作為中國資本市場對外開放的「試驗田」與人 民幣國際化的「跳板」,香港自身的橋樑角色將在新 一輪全球經濟再平衡中愈加關鍵,其獨特地位與制度 優勢亦將進一步鞏固,為中國與整個世界的深度融合 提供堅實支撐。

梅儒瑞再抹黑香港國安法 議員批暴露美虛僞雙標

香港文匯報訊 美國駐港總領事梅儒瑞在離 任前再次以不實和偏頗言論抹黑香港國安 法,多位立法會議員批評梅儒瑞無視國安法 實施以來,香港社會回復繁榮穩定、市民的 權利與自由依法受到保障、國際社會更透過 行動來展現支持和信任等事實,對特區依法 維護國家安全的正當工作橫加指責,更肆意 干擾香港的司法獨立,香港社會各界應堅決 反對其抹黑干預行為,堅定捍衛香港法治和 國家安全的尊嚴。

議員黃英豪批評,梅儒瑞的言論不僅完全罔 港國安法,並肆意干擾香港的司法獨立,再次

顧國安法實施以來,香港社會回復繁榮穩定、 外資繼續看好香港的事實,更暴露了美國在國 家安全立法問題上的極端虛僞和雙重標準。美 方應摒棄冷戰思維,正視自身在國家安全問題 上的歷史污點,停止對香港國安法的無端攻 擊,否則只會令其卑劣行為更加為世人所知, 其國際信譽將會進一步下降。

議員鄧家彪表示,香港加強維護國家安全法 律機制後,國際社會透過行動來展現支持和信 任。梅儒瑞大放厥詞,污衊抹黑香港特區和香

突顯美國政府雙重標準,見不得香港好,見不 得中國好的壞心腸,「請美國政府先管好自己 事務,尊重香港社會今日安全、自由、繁榮的

指美個別政客無視港法治基礎

議員梁熙批評,美方有個別政客一再無視香 港的法治基礎與憲制安排,對特區依法維護國 家安全的正當工作橫加指責,其言論既無根 據,更屬公然干涉中國內政。事實擺在眼前, 香港國安法實施近5年,香港由亂到治,社會

逐步回復穩定,法治精神得以鞏固,市民的權 利與自由亦依法受到保障。他奉勸有關西方政 客,與其對香港事務説三道四,倒不如先正視 本國接連出現的社會動盪與治理問題,勿再顛 倒黑白,自暴其短。

議員楊永杰批評梅儒瑞的抹黑言論,嚴重漠 視香港維護國家安全的憲制責任和實際需要, 抹殺國安法對經濟發展和人權保障的積極作 用,暴露出其虛偽的雙重標準。

他指香港國安法為香港經濟的高質量發展提 供了強有力的安全保障,是維護國家主權安全 和香港長期繁榮穩定的基石。梅儒瑞抹黑言論 不得人心,社會各界應堅決反對其抹黑干預行 為,堅定捍衛香港法治和國家安全的尊嚴。

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com